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ОЦІНКА УСПІШНОСТІ ІНТРОДУКЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВНОСТІ 
ВИДІВ БЕРЕЗИ В УМОВАХ КИЄВА

На підставі інтегральної числової оцінки показників життєздатності наведено результати 
досліджень успішності інтродукції та перспективности 24 видів та 2 форм берези в умовах Києва.

Види роду Betula L. у природних умовах 
розповсюджені у  Північній півкулі Зем.д 
Північній Америці, Західній та Схід:--:::-; 
Європі, на Кавказі, у Західному та Схід:-:: - 
му Сибіру, Середній, Південній та Східній 
Азії, на Далекому Сході. Тому для успішн - 
го культивування берез у нових умовах не
обхідно оцінити життєздатність та стій
кість рослин до несприятливих умов : в - 
нішнього середовища і дослідити 
онтогенетичний розвиток у період актив
ної вегетації.

Колекція видів роду Betula Націоналі : 
ботанічного саду ім. М.М. Гришка НАН 
раїни (НБС) створена за методом р с д :в :г : 
комплексу Ф.М. Русанова [3]. С п остер іган 
ня за ростом і розвитком досліди і 
видів та форм берези проводили за мет: ди
кою фенологічних спостережень у  бо
танічних садах [2] Для встановлення : іі:нуи 
успішності інтродукції видів та форм т :ду
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Вегда в умовах Києва ми використовували 
методику П.І. Аапіна та С.В. Сіднєвої [1].

У цій статті ми підбиваємо підсумки 15- 
річного випробування 24 видів та 2 форм 
с : ду Betula в умовах Києва.

Ана\із суми показників дає можливість 
п р : вести оцінку успішності інтродукції у но
вих умовах вирощування. Найвища оцінка 
життєздатності — 100 балів. На основі аналі
зу показників життєздатності рослин та су
ми балів побудовано шкалу перспективності 
:нтродукованих видів.

Ріст і розвиток берез вивчали за даними 
фенологічних спостережень. Числові показ
ники життєздатності берез в умовах НБС 
наведено у табл. 1.

Основним фактором, який обмежує 
можливості інтродукції деревних рослин є 
їхня зимостійкість. У берез ми визначали її 
візуально за 7-ступеневою шкалою, розроб
леною у відділі дендрології Головного бо
танічного саду Російської Федерації. Ціл
ком зимостійкими (І) виявилися 18 видів
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О цінка усп іш н ост і ін т р о д ук ц ії т а  п ер сп ек т и вн о ст і в и д ів  б ер е зи  в  ум о ва х  К и єва

берези (25 балів). В окремі роки були по
шкоджені чоловічі сережки у восьми видів 
берез із секцій Costatae, Fruticosae, Nanae 
(II) — 20 балів. Найзимостійкіші — берези 
із секції Albae та більшість видів із секції 
Costatae.

Ступінь визрівання пагонів оцінювали за 
5-ступеневою шкалою, де І — найвищий 
ступінь (пагони визріваю ть повністю, на 
100% довжини). У кліматичних умовах 
Києва, за даними наших досліджень, паго
ни цілком визрівають і оцінюються найви- 
щим балом — 20 у всіх 24 видів та 2 форм 
берези.

Березам, інтродукованим у НБС, власти
вий високий та інтенсивний щорічний ріст 
пагонів. Цінною біологічною особливіст:- 
представників цього роду є їх висока репро 
дуктивна здатність. Генеративної стадії досят- 
ли усі види берези. В окремі роки плоде н - 
шення у деяких видів майже відсутнє і : 
слабке.

В умовах Києва найефективнішим 
насіннєве розмноження. Кущові види : - -
ративні форми берез краще розмножуєм 
вегетативно.

За результатами візуальної оцінки - т- 
тєздатності видів та форм берези в у  ■ _
НБС побудовано шкалу оцінки перспе? т 
ності інтродукції дорослих рослин вил - T 
форм Betula (табл. 2).

За результатами нашої оцінки вил: 
дві групи перспективності інтродук • 
аборигенних видів та форм Betu’i  ! —

цілком перспективні та II — перспективні. Із 
26 досліджуваних видів та форм 18 видів 
віднесено до цілком перспективних, що ста
новить 69,1% від загальної кількості. Усі бе
рези цієї групи є представниками шпилько
во-широколистяних лісів Європи, Кавказу, 
Середньої, Східної та Південної Азії, Дале
кого Сходу, Північної Америки. Більшість з 
них мають обширні ареали у світі, що 
свідчить про їх широку екологічну здатність 
л: пристосування у нових умовах культури. 
Росчнни цієї групи цілком зимостійкі, од- 
норічні пагони визрівають повністю, збе
рігають форму росту, щорічно утворюють 
пагони розмножуються.

5 видів берез віднесено до перспектив^ 
них :еред них 4 види — дерева та 4 види — 
купі. Необхідно зазначити, що кущові бере
ги секції Fruticosae і Nanae у природних це
нозах розповсюджені у басейнах річок, на 
5: лотах та інших вологих місцях. В умовах 
дендрологічної колекції НБС ці види ростуть 
в однакових умовах з деревовидними бере- 
омми. Для їх оптимального росту і розвитку 
потрібні більш вологі ґрунти і повітря. Про
те кущові берези тут зберігають життєву 
форму, плодоносять, але насіння практично 
ке схоже. їх краще розмножувати вегета
тивним способом — живцями, паростками, 
діленням куща.

У деяких видів берез секції Costatae 
підмерзають чоловічі (тичинкові) сереж 
ки. Зимостійкість таких видів оцінена у 
20 балів.

Т а б л и ц я  2

О ц ін ка  перспективності ін тр о д у к . '  видів та форм B etu la  L. у НБС ім . М .М . Гриш ка  
за даними багаторічних s з .альних спостереж ень (1 9 8 7 -2 0 0 1  pp.)

Індекс Значення індексу Сума балів
Кількість таксонів, 

шт. %

І Цілком перспективні 9 1 -1 0 0 18 69,1
II Перспективні 7 6 -9 0 8 30,9

III Менш перспективні 6 1 -7 5 - -
IV Малоперспективні 4 1 -6 0 - -

26 100,0
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Л.I. Пархоменко 

--------------------------------------------------------------------------------
Дендрологічна колекція берез НБС за ба

гаторічними візуальними спостереженнями 
віднесена до І та II групи перспективності. 
Інтродуковані берези в умовах Києва за ве
гетаційний період проходять повний цикл 
розвитку. Деревні види можна розмножува
ти насінням, а кущові види та форми — ве
гетативно. Вони можуть використовуватись 
у декоративних насадженнях та у лісовому 
господарстві при створенні лісових культур, 
реконструкції групових насаджень з ураху
ванням біологічних, екологічних та декора
тивних якостей інтродукованих берез, їх пе
реваг перед місцевими видами.
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ОЦЕНКА УСПЕШНОСТИ ИНТРОДУКЦИИ 
И ПЕРСПЕКТИВНОСТИ ВИДОВ БЕРЕЗ 
В УСЛОВИЯХ КИЕВА

Л.И. Пархоменко

Национальный ботанический сад им. Н.Н. Гришке 
НАН Украины, Украина, г. Киев

На основании интегральной числовой оценка 
показателей жизнеспособности приведены ре
зультаты исследований успешности интродукции 
и перспективности 24 видов и 2 форм березы 5 
условиях Киева.

INTRODUCTION AND PERSPECTIVES OF 
GROWING OF BIRCH SPECIES UNDER 
THE CONDITIONS OF KYIV

L.I. Parkhomenko

M.M. Grishko National Botanical Gardens. 
National Academy of Sciences of Ukraine, Ukraine. 
Kyiv

Viability of 24 species and 2 forms of birch was esti
mated by integral numerical method. The results of 
this study proved that these plants are perspective for 
Kyiv, their introduction was favorable.
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